

红色旅游推进湘西州革命老区 精准扶贫路径研究

余生梅

(吉首大学 马克思主义学院,湖南 吉首 416000)

摘要:红色旅游具有政治、文化、富民、民生方面的综合功能,是精准扶贫的重要助推器。湘西州拥有丰富的红色文化资源,但由于经济基础薄弱、制度建设缺位、思想观念落后等诸多因素的制约,其红色旅游发展面临规划不合理、资金不足、创新力度不够、人力资源匮乏等困境。因此,需要从科学规划、多元融资、产品创新、人才培养、群众参与五个方面着手,以红色旅游的发展带动湘西州经济社会发展,推进其精准扶贫工作。

关键词:红色旅游;湘西州革命老区;精准扶贫;路径

中图分类号:F592.7

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)03-0023-05

红色旅游是指以革命纪念地、纪念物及其所承载的革命精神为吸引物,组织接待旅游者进行参观游览,实现学习革命历史知识、接受革命传统教育和振奋精神、放松身心、增加阅历等目标的旅游活动^[1]。其发生地主要为老弱边穷的革命老区,恰好也是贫困发生率高、脱贫难度大的扶贫攻坚重点地区。发展红色旅游,能带动当地经济社会的发展,为当地基础设施建设提供资金支持,也能创造更多的就业岗位,延伸产业链,从而带动更多的贫困人口就业、增收,起到扶贫的功效。湘西州红色文化资源丰富,境内拥有湘鄂川黔革命根据地旧址、永顺县革命烈士陵园、龙山茨岩塘遗址,还有第二野战军进军大西南途经泸溪铁山古渡、跨过能滩吊桥,以及解放军四十七军清剿湘西土匪的经典战斗龙山八面山合围、攻克古丈李家洞等众多历史遗址^[2]。但因经济发展滞后、制度体系不够完善、人们思想观念落后等因素的制约,红色旅游发展缓慢、发展成果不明显,对扶贫的推动作用也十分有限,这为后续加强红色旅游发展,推进精准扶贫预留了空间并提供了契机。

一、红色旅游对湘西州革命老区精准扶贫的作用

精准扶贫贵在精准,成败也在于精准。立足于

湘西州的实际,利用其丰富的红色资源发展红色旅游产业,既顺应了时代趋势,又能发挥自身独特的资源优势,红色旅游对湘西州的经济发展、产业结构调整与完善、群众脱贫致富有较大的推动作用。

(一) 精神扶贫拔穷根

扶贫要先扶“志”,要从思想观念入手,改变贫困人口“等、靠、要”等落后的思想观念,让他们分析贫困的原因,明白脱贫的关键是自身思想上要脱贫,要有脱贫致富的信心。只有在脱贫工作中发挥主体地位作用,才能真正实现扶贫,达到永久脱贫的效果,否则只会陷入“年年扶贫年年贫”的恶性循环怪圈。红色旅游具有强大的文化魅力,传递的是革命时期先辈留下来的百折不挠、奋勇拼搏、积极向上的精神。通过大力发展红色旅游,激发革命老区贫困群众的红色记忆和拼搏精神,让他们认识到脱贫的关键在自身,从而融入齐心协力打好扶贫攻坚战的氛围中。提振精神、转变观念,这才是拔掉穷根的根本所在。

湘西地区的民众在长期的艰苦生活和革命战争中已经形成了奋勇拼搏和不屈不挠的坚韧意志,通过红色旅游的发展加以引导并形成合力,能为打好扶贫攻坚战提供有力的精神支柱,能调动困难群众脱贫致富的积极性,增强脱贫的主动性,从精神层面推动精准扶贫。

收稿日期:2017-11-13

基金项目:湘西州哲学社会科学成果评审委员会重点委托课题“红色旅游推进湘西州革命老区精准扶贫的路径研究”(ZSP2017W06)

作者简介:余生梅(1993—),女,重庆巫山人,硕士研究生,研究方向:马克思主义中国化。

(二)经济扶贫摘穷帽

精准扶贫的重点在于精准识别、精准帮扶、精准施策和精准管理。红色文化价值置换或价值实现是以红色旅游产品为载体的。因此,发展红色旅游有利于传承和弘扬红色文化,也是精准扶贫的桥梁,贫困居民参与到红色旅游产品的生产、服务、经营、管理的创新过程中能实际受益,增加经济收入,摘掉穷帽。湘西州应立足实际,充分利用其红色旅游资源,因地制宜地发展红色旅游。这既可以带动大批贫困人口进入旅游服务行业,解决就业问题,也可以带动交通、餐饮、住宿以及文化产品制作等行业的发展,延伸产业链,从而带来丰厚的经济效益,帮助贫困人口脱贫摘帽。

(三)产业融合断穷路

对贫困要实行“靶向治疗”,其核心就是找准致贫关键。湘西州地处偏远,交通不便,是典型的贫困山区,且自然条件恶劣,严重制约了农业和工业的发展。但湘西州旅游资源丰富,旅游业发展态势良好,2016年,湘西州生产总值为530.9亿元,其中旅游业收入265亿元,占生产总值的49%,成为湘西州的支柱产业^[3]。如今消费者越来越注重文化消费,所以旅游产业除了打造自然美景之外,还须加强人文文化的注入。湘西州可利用丰富的红色文化资源,实现文旅融合、农旅融合、商旅融合,带动更多产业发展,促进旅游产业的转型升级,使其更加多元化和科学化,提高在旅游市场中的抗风险能力和竞争能力,推动旅游产业长足发展,从产业方面为贫困群众脱贫致富提供支撑。

二、红色旅游在湘西州革命老区精准扶贫中面临的困境

近年来,红色旅游得到了党和国家的高度重视,制定了一系列政策规划为其保驾护航,划拨了大量资金助其发展振兴。在发展过程中,由于先天缺陷和后天不足,湘西州红色旅游正面临着规划不明、资金不足、形式单一、人才缺乏以及群众参与度不高等困境,制约了红色旅游的发展,阻碍了红色旅游对湘西州精准扶贫的助推。

(一)缺乏总体规划,小、散、乱等现象重生

从湖南省旅游业“十三五”规划和湘西州具体旅游产业布局可看出,目前湘西州旅游产业的发展重点放在生态观光、民俗文化体验和休闲度假等方面,而红色旅游产业缺乏领导重视和科学规划,整体上处于边缘化和“自生自灭”的状态。由此,直接导致湘西州的70余处革命遗址中,被开发出来仅有永

顺县塔卧湘鄂川黔革命根据地旧址、革命烈士陵园、龙山县茨岩塘遗址等10余处,其他的遗址则不具备观赏性、学习性和游客接待能力。对于已经开发出来的红色景点,其宣传推广和旅游路线规划等方面也是各自为政,不仅缺乏合力难以与外地红色景点竞争,而且存在内部竞争与消耗的情况。对于未被开发的景点,因缺乏重视与管理,许多遗址正逐渐消亡,相关红色故事已被后人遗忘,周围建筑也被挪作他用或推倒重建,失去了往日的风采。

(二)资金投入不足,产业发展缺乏动力

湘西州将旅游产业作为经济发展的支柱产业,在全州范围内重点开发生态观光、休闲度假、民俗体验和文化考察等旅游产品。2015年,全州22个重点旅游项目年度总投资18亿元,涉及永顺县老司城遗址公园建设项目、泸溪县沅江风光带建设项目、湘西民族文化园建设项目等众多生态观光和民俗文化体验项目,却没有红色旅游项目;2015年,湘西州旅游招商签约资金突破100亿元,凤凰齐梁风情小镇、矮寨大桥景区与德夯苗寨景区、乌龙山樱花园等景点,分别获得投资40亿元、30亿元和20亿元^[4],红色旅游景点则无一获得投资。资金投入不足,直接使得红色旅游景点开发困难、基础设施落后、接待能力差,最终导致产业发展动力不足、景点生存困难。

(三)产品形式单一,同质化竞争严重

湘西州现已开发的永顺县塔卧湘鄂川黔革命根据地旧址、革命烈士陵园、龙山县茨岩塘遗址等几个红色景点都以纪念馆的形式呈现,多以文物展览和说教的形式宣传、推广红色文化,游客也只能走马观花式地简单浏览红色文物和遗址,缺乏趣味性和吸引力。其实,许多景点都具备差异性开发的潜质,例如古丈红石林景区的苦坝村,就是一个有一百多人参加过红军的红军村,每到当年村民出走参加红军的七、八月间,巨人园石林就显得特别红,经过艺术整理加工、导游讲解、图片和视频的对比,红色旅游内容更加独特化,形式更加多样化。在全国或全州处于同质化的背景下,每个景点能够吸引的游客数量少,很难有二次消费游客出现,游客在景区停留的时间短,一般在两个小时以内,无法带动餐饮、住宿等服务行业的发展。

(四)人才缺乏,动力不足

产业的发展离不开人才这个关键因素,发展红色旅游产业既需要挖掘开发的创新人才,同时也需要大量管理、服务和配套产业的从业人员,这些都要求从业人员有较高的素质。湘西州地处偏远山区,人才本就十分匮乏,加之革命老区的贫困群众大多

文化程度低,几乎没有任何专业技能。由此,人才的缺乏成为其发展红色旅游的一大瓶颈,导致湘西州红色旅游发展缺乏特色,配套服务不完善,服务质量不高。

(五)群众参与不足,扶贫作用不强

精准扶贫不同于传统的扶贫,在要求精准的同时还要求加强群众的参与度,让群众融入扶贫工作之中,主动脱贫而不是被动脱贫。湘西州目前的红色旅游以永顺塔卧和龙山县茨岩塘遗址为代表,均以纪念馆的形式展示红色文物,宣传红色故事和红色精神,是景点和游客双方的红色旅游产业。而普通群众参与度极低,很难融入红色旅游产业开发的过程中,不能共享红色旅游发展成果,使得湘西州红色旅游产业扶贫功效非常有限。红色旅游推动精准扶贫,应激发贫困群众参与发展红色旅游相关活动的热情,为红色旅游的发展贡献力量,共享红色旅游产业发展的成果。

三、面临困境的原因

红色旅游政治、文化、富民、民生综合功能明显,是精准扶贫的重要助推器^[4]。当前,党中央高度重视爱国主义教育和红色文化旅游的发展,使其呈现出大众化、日常化的趋势,红色旅游发展空间较大,前景明朗。但湘西州经济基础薄弱、制度建设缺位且思想观念落后,严重制约了其红色旅游的发展,使得红色旅游具有的功能很难发挥出来。

(一)经济基础薄弱,缺乏产业支撑

经济基础是产业发展的支撑,交通、住宿、餐饮以及娱乐服务等旅游产业发展必备要素都要以经济为基础。湘西州地处武陵山连片特困地区的中心地带,经济落后,基础设施不完善,交通闭塞,其下辖1市7县,其中7县均为国家级贫困县。湘西州远离长三角、珠三角以及长株潭经济圈的辐射,与之带来的资金流、游客量都十分有限。湘西州政府在财政拨款和企业投融资方面,对旅游业的支持重点在生态观光、民俗文化体验和休闲度假等方面,对红色旅游的支持力度弱,红色旅游产业发展处于“缺乏资金—难以发展—缺乏资金”的恶性循环状态。

(二)制度建设缺位,产业保障不足

2004年中央号召发展红色旅游,红色旅游由此成为旅游产业的一个特色内容。近年来,政府先后出台了《2016—2020全国红色旅游发展规划纲要》《“十三五”旅游业发展规划》等文件,提出要“大力发展战略性新兴产业”,明确了革命老区红色旅游发展的方向。湘西州是湘鄂川黔革命根据地的核心区域,

有较丰富的红色旅游资源,但政府对红色旅游发展的重视程度不够,缺乏相关的政策支持。目前,湘西州没有红色旅游发展的完整规划,旅游局发布的旅游数据统计汇总、旅游经济运行情况分析报告等都对红色旅游只字未提。缺乏政策的指引,湘西州红色旅游发展方向不明确;失去政策的庇护,湘西州红色旅游发展融资征地难,政策优惠和宣传推广平台少。

(三)思想观念落后,产业创新不够

思想观念对事物的发展具有很大的影响。先进的思想观念对红色旅游产业的发展和调动群众参与的积极性具有促进作用,落后的思想观念则会产生阻碍作用。旅游扶贫、产业扶贫是时下精准扶贫的重要抓手,但湘西州地方政府财政乏力,政府领导人将发展经济作为首要任务,并未认识到红色旅游对旅游业和经济发展的重要性,未能充分利用当地的红色资源,导致产业结构合理性欠佳。湘西人民生计方式传统,长期处于生活贫困的状态,同时受传统扶贫模式的影响,形成了“等、靠、要”的惰性思想,缺乏创新和承担风险的意识,不愿参与新的扶贫模式,制约了红色旅游产业的发展。部分民众对红色旅游有一定的了解,但他们认为红色旅游应该是庄严肃穆、一板一眼的,不应加入过多的娱乐元素,导致红色旅游产品形式单一。全国各地都以纪念馆、博物馆等形式来开展红色旅游,同质化竞争严重。另外,还有一部分民众长期处于较封闭的生活状态,与外界接触少,不了解什么是红色旅游,更不知道如何参与到红色旅游发展的活动中来。因此,红色旅游产业产品、模式创新不够,难以体现当地的特色。

四、精准扶贫的主要路径

2016年,全国红色旅游市场人次占全国旅游总人次的25.83%,但收入仅占全国旅游收入的6.53%^[5],由此可见其地位虽重要,但其经济功能不明显。湘西州是湖南省扶贫攻坚主战场,红色旅游资源较丰富,要实现红色旅游资源的价值,使红色旅游的政治、经济功能充分发挥出来,真正实现推进湘西州精准扶贫的目标,需要从规划战略、资金、品牌创新、人才队伍和群众参与这五个方面入手。

(一)科学规划:红色旅游推进精准扶贫的出发点

发展红色旅游要做好统筹规划、理清思路,思路清则方向明,方向明则事业成。当前,全国和湖南省的红色旅游二期规划已经收官,三期规划正在实施过程中,湘西州政府应及时做好红色旅游发展的相

关规划,明确红色旅游产业发展的方向、目标和任务。在小、散、乱的背景下,科学规划和统筹布局是湘西州红色旅游产业发展提质增效、优化升级的关键所在。

面对现实,一是要强化红色旅游工作的协调性,实现各部门的联动合作。可由州旅游局、扶贫办、文化局等部门组成联合开发小组,积极挖掘湘西州红色文化资源、大力招商引资,让社会资本进入红色旅游产业,使得原本零星散落的红色资源由点成线、由线成面、形成品牌、打造合力。二是要规划并合理开发红色旅游资源。在“保护优先,适度开发”的原则下,将一些败落或接近消亡的红色资源,以开发的形式保护起来使其重见天日。这既能让革命历史文化遗产完整地保存下来,又能对其进行宣传,有利于丰富其内涵。三是要创新红色旅游产业模式,做好“红色旅游+”的融合。政府应从湘西州的全局出发,加强资源整合力度,做好顶层设计,使湘西州的红色旅游与生态旅游、乡村旅游、文化旅游等旅游产业融合发展,以乡村生态旅游模式为主,促进红色旅游的发展。

(二)多元融资:红色旅游推进精准扶贫的关键点

资金保障是产业发展的关键,建立多元融资体系是破解革命老区红色旅游发展资金瓶颈的关键。与其他地区相比,红色革命老区经济基础薄弱,基础设施落后,历史欠账较多,而兼具“红色”与“旅游”双重属性的红色旅游产业的开发需要资金“输血”与资本“造血”,必然要求构建“政府主导、社会主体、多元参与”的多元融资体系。首先,要强化政府在投融资中的主导地位,完善红色旅游融资体系,搭建投融资的信息、担保平台和畅通的绿色通道,整合各部门、各类别和各层次的资金使用渠道,让更多的资金向红色旅游产业聚集,达到从“输血救济”转向“造血康体”的效果,实现政策这只有形之手“四两拨千斤”的作用。其次,要激活社会资本的热情。政府资金有限且用途常常较固定,而社会资本则是无穷的。政府可以通过项目承包、股份合作制、PPP模式或者众筹等形式,广泛吸纳社会资本参股,从而推进红色旅游产业开发、创新或者产业延伸。再次,要发挥当地贫困群众自身的资源优势。当地贫困群众虽然没有大量的资金,但是他们有土地、人力、产品等资源,可以通过土地入股、人力入股等形式参与红色旅游产业的开发,一方面可节省资金推动产业发展,另一方面可解决群众就业和经济增收问题。

(三)产品创新:红色旅游推进精准扶贫的着力点

随着国家对红色旅游重视程度的提高,红色旅游作为旅游的特色内容,全国各地都在加大其开发力度,但同质化现象比较普遍。同质化竞争是湘西州乃至全国红色旅游普遍存在的一大问题,摆脱同质化的僵局,走自己独特的发展之路,须加大创新力度,将产品创新作为助推精准扶贫的着力点。一是创新内容,充分挖掘龙山八面山合围、攻克古丈李家洞等“血战湘西”的经典红色故事的文化价值,丰富其内容,打造红色旅游特色产品;二是创新形式,让游客“在游中学,在学中游”,真正实现“引得来、留得下、玩得好、记得住”的红色旅游。如借鉴张家界的《天门狐仙》、湘西州的《湘西汉子》等情景剧或歌舞剧,生动地展示发生在湘西的红色故事,将红石林七八月间突然变红的红色故事加以包装,可以通过VR技术、网络自媒体平台等“互联网+”的形式将湘西州的红色旅游加以宣传和推广。这既可以丰富形式,提升红色旅游的趣味性,也能激发游客的购买力,增加每人次的消费额,显现出红色旅游的经济功能,助推精准扶贫。要真正做到“人无我有,人有我优”,立足“特色”,放大“特点”,做出品牌、提升品质,使红色旅游能更好地服务精准扶贫。

(四)人才培养:红色旅游推进精准扶贫的支撑点

人才是产业发展的关键。湘西州红色旅游的发展需要具有创新意识的开发型人才,同时也需要大批高素质的服务人员和配套产业的从业人员。首先,可以将湘西州红色旅游开发以项目形式承包给专业的开发集团,借助他们的人力资源优势弥补自身的不足。其次,通过红色文化进校园的形式,面向湘西地区或武陵山片区乃至全省的高校,组织开展大学生红色旅游创意策划大赛等活动,吸纳较好的建议或方案。再次,本着精准扶贫的原则,将当地贫困群众集中培训或一对一地帮扶交流,提升贫困群众的服务能力和职业素养,使其能在岗位和创业上有序工作,增加自身收入的同时促进红色旅游产业的发展,助推精准扶贫工作。

(五)群众参与:红色旅游推进精准扶贫的落脚点

革命老区的贫困群众既是红色旅游的扶贫对象,也是红色旅游的参与主体,保障这些贫困群众公平参与红色旅游的开发,平等享受红色旅游发展成果,充分发挥其在红色旅游发展中的主体地位,是精准扶贫的出发点和落脚点。贫困群众只有参与到红

色旅游产品的生产、服务、经营、管理的创新过程中，才能有获得感与实际收益，实现扶贫。一是强化群众对红色旅游的认识，增强群众参与发展红色旅游的意识。二是要创建“农旅融合”的扶贫模式，让农民、农业和红色旅游深度融合。因此，农业的产业布局应尽量与红色旅游配套，为其提供农副产品，做到农业的自产自销；同时建立“公司+贫困户”“合作社+贫困户”的红色旅游产业模式，提升贫困户的抗风险和参与能力。三是要积极探索创新业态、拓宽贫困户的参与渠道，大力引导贫困户参与农产品供应、旅游商品制作与销售、旅游餐饮、住宿、景区特色交通、各类农事活动体验、民俗展演等服务。只有让贫困户真正有参与意愿、参与能力与参与渠道，红色旅游的精准扶贫才能落到实处，起到实效^[5]。

五、结语

既要确保2020年如期脱贫，又要贯彻五大发展理念，红色旅游不仅符合低碳、绿色的发展要求，同

时还能实现精神和经济上的双脱贫，对于助推精准扶贫具有独特的功效。因此，我们必须充分利用湘西州革命老区丰富的红色旅游资源，全面分析其优势与不足，寻求科学发展的路径，切实推进湘西州的精准扶贫工作。

参考文献：

- [1] 王亚娟. 红色旅游开发研究[D]. 泉州：华侨大学, 2006.
- [2] 李坚. 湘西州红色旅游发展的SWOT分析与发展策略研究[J]. 怀化学院学报, 2011(12): 24-26.
- [3] 湘西州 2016 年国民经济和社会发展统计公报 [EB/OL]. (2017-03-14) [2017-10-10]. http://tjj.xxz.gov.cn/tjgb/xxzgb/201703/t20170314_248987.html.
- [4] 2015 年湘西州旅游经济运行情况分析报告 [EB/OL]. (2016-01-06) [2017-10-10]. http://Ly.xxz.gov.cn/zwgk/tjxx/201609/t20160902_223348.html.
- [5] 章锦河. 红色旅游精准扶贫要把握好“四点”[N]. 中国旅游报, 2017-05-23(003).

[责任编辑 亦 筏 实习编辑 范 钰]

(上接第 22 页)

贸易中存在的现实问题，要有及时的政策研究；对解决问题的实践动作，要有及时的政策支撑和跟进服务。

(六) 大小并举，主辅并重

重庆推进国际贸易辐射圈建设，要顺应产业生态培育的规律，既要抓大企业、大项目，也不忽视小企业、小项目的主观能动性。一方面，要抓龙头性的重大项目，以大带小，在较短时间内形成规模，凸显形象。另一方面，也要抓一系列比较零碎的项目，以小育大，或者逐渐形成集群，以此形成良好的贸易生态圈，吸引大企业、大项目入驻。

重庆推进国际贸易辐射圈建设，业务领域必须全方位统筹。一方面，借中新项目合作的东风，立足于中新合作示范项目，突出金融、航空、物流运输、信息通信这四个重点，尽快塑造品牌，形成特色集群。这是重庆亟待加强的领域，必须牢牢抓在手上，将有时效性的政策优势转化为现实的产业品牌优势。另一方面，我们又不能局限于以上四大领域，必须从货

物贸易、服务贸易协调发展的角度，思考旅游、文化、教育、技术、劳务等贸易形态的拓展衍生。这类领域，项目相对细碎、受管制相对较少，循序渐进，不用下大力气就能取得不错的效果。

参考文献：

- [1] 姜文学. TPP 在美国重塑国际贸易秩序中的双重功能 [J]. 财经问题研究, 2012(12): 81-89.
- [2] 陈淑梅, 全毅. TPP、RECP 谈判与亚太经济一体化进程 [J]. 亚太经济, 2013(2): 3-9.
- [3] 张亚斌, 范子杰. 国际贸易格局分化与国际贸易秩序演变 [J]. 世界经济与政治, 2015(3): 30-46.
- [4] 冯雷. 新常态：重新定位进出口贸易的增长利益 [J]. 国际贸易, 2016(2): 4-7.
- [5] 李晓, 李俊久. “一带一路”与中国地缘政治经济战略的重构 [J]. 世界经济与政治, 2015(10): 30-59.

[责任编辑 亦 筏 实习编辑 范 钰]